



氣度決定高度

敘利亞內戰導致人民顛沛流離，紛紛逃往其他國家尋求庇護，已在國際新聞中持續了一段時間。前陣子媒體報導，大批敘利亞難民搭火車，抵達慕尼黑車站時，德國人民自動自發前往迎接，甚至以拉布條、送糖果等方式歡迎大家。

這個場景打動了許多人，我也深受感動，尤其對比之前難民在各地遭受非人道待遇，發生幼童溺斃等悲劇，德國社會對於難民的包容，及其對人性尊嚴的尊重，非常令人欣慰。

綜觀金融風暴後的全球經濟，德國在歐洲可謂一枝獨強。設想這次德國對難民的接納行爲，可以解釋爲國家強盛，人民對自己的能力有信心，相信伸出援手後，對國際事務、社會秩序、人道價值的正面意義大於負面影響；同時可倒過來說，一個群體的多數人先有這樣的氣度，就會反應在所有的爲人處事上，實事求是，竭力把事情做好，自然能提升競爭力，在世界舞台中嶄露頭角，不但可以照顧自己，也可以照顧別人。

雖然德國也有人口老化，需要大量移民補足技術勞工缺口的說法，但一個國家要安頓難民，在政治、經濟、社會、醫療照護上都是不小的負擔，需要長期而全面的計劃。德國的友善和各種配套措施，讓許多難民期待前往德國，以確保自己能有一份工作、小孩能順利受教育的安身之所。

很多事情都是一體兩面，正向的心態和寬容的肚量，才是最根本且值得重視的價值。人的思考方向，會全面主導我們的選擇、做事的方法，進而決定我們有沒有競爭力，能否得到幸福的生活。先有容人之量，才有非凡成就，對生命的難關和挑戰，更需要我們以堅定的態度，化悲痛爲希望。

除了期待戰爭苦難早日平息，也希望善與愛能成爲我們人生前進的動力，從個人、社會、國家到整個地球村，層層擴散發展出去，一起走向安心而富足的未來。❤️

萬海航運慈善基金會董事長

陳柏廷